

生态宜居 至善和美

——文明,正成为颛桥最美风景



初冬时节,或漫步在沪闵路东侧的绿道上,或驱车在都市路,骑行在元江路,两旁绚烂的秋景都会让你目不暇接——清清的河道波光粼粼,金黄的银杏诉说着收获的喜悦;梧桐树叶斑斓着,或深或浅,等待着最后的回归;田园一片葱绿,道路平整平坦,小区安静祥和,让你一眼就爱上她——全国文明城市颛桥!

有一种幸福是生活在颛桥,享文明建设的成果;有一种感动是听着吴侬软语,看笑颜如花,悟人生之美;有一种收获是付出有回报,志愿精神薪火相传。颛桥,在被评为第五届全国文明镇后,而今迈步从头越,焕发出新时代的活动力。

红色中国格,颛桥 logo 以及创意雕塑“社会主义核心价值观时钟”赫然其中,让人不禁想多看几眼。像这样匠心独运的绿化小景,在颛桥的街头巷角、绿地中心、公园随处可见。天蓝地绿、水清花艳,创全使颛桥成为一个适合漫步的街区。

志愿精神 引领风尚

在刚刚过去的“12·5 国际志愿者日”,颛桥镇志愿服务总队成立。这支队伍由机关干部组成,以干部带头、强化奉献精神,形成了志愿服务常态化、制度化。自2015年起,颛桥镇建立了完善的志愿服务组织网络,形成了全镇1个志愿服务基地、30家社区志愿服务站、54支志愿服务团队、28家社会组织的“1+30+X”覆盖模式。

与此同时,颛桥始终坚持以

社会主义核心价值观为引领,把践行社会主义核心价值观作为灵魂工程和重要任务加以推进,切实做到春风化雨、润物无声。通过市民修身行动、优良秩序引导行动;开展“可爱颛桥人”评选、家风家训征集等活动,强化道德示范引领。截止到目前,有1户被评为全国“最美家庭”,2户被评为上海市“海上最美家庭”,1人入选中国好人榜,2人入选古今乡贤。

文明如水,润物无声。在颛桥,随处可见干净整洁的主要街道,秩序井然的公共场所,微笑礼让的行人……每一名颛桥人都在以自己的实际行动,塑造着这座城市的文明形象,让文明之花在颛桥开得更加绚丽芬芳。

初识颛桥 和美社区

颛(zhuān)桥,位于上海心腹之地,因跨六磊塘有众安石拱桥,俗称“砖桥”,相传为纪念古帝颛顼,“颛”有善之意,遂以“颛”代“砖”,改名“颛桥”。颛桥人文底蕴深厚,境内有距今5000多年的古岗身文化,如今全国文明镇、中国民间文化艺术之乡、国家生态镇等称号让这块年轻的土地焕发出勃勃生机!

颛桥区域面积32.29平方公里,现有29个居委会,2个居委筹备组和11个行政村,常住人口19.7万。颛桥是一座历史文化积淀深厚的城市,也是一座因文明而美丽的城市。近年来,颛桥创建全国文明城市的脚步未曾停歇,尤其是在提出以“生态宜居、至善和美”为引领,争创全国文明城市之后,通过全镇行动进一步提升颛桥整体的文明水平,外修颜值,内修气质,厚植现代文明,深化改革创新,引领道德风尚,铸就城市精魂,筑基文明之都,建设活力、魅力、平安、幸福颛桥。

重在长效 久久为功

“今后小区楼道堆物整治还会持续么?”“农贸市场及周边整洁环境还能保持吗?”……获得全国文明城市以后,颛桥人在不断地设问。

答案是肯定的。为了让这些在文明创建过程中的场景不是“昙花一现”,近年颛桥镇党委政府持续将“创全”作为一项战略任务,制定三年创建规划,与全镇各相关部门签订责任书,分解指标,量化任务,形成纵向到底、横向到边、环环相扣的“责任链”,全镇上下形成了“党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障”的文明创建格局。

道路更干净、家园更美丽、市民更文明,这些改变让生活在这里的百姓感受到这座城区的温度。在过去三年创建过程中,颛桥全面推进“五违四必”、治理黑臭河道、“十大最美”等专项整治,大大提升城区精细化管理水平和环境品质。

2017年5月的一天凌晨4点30分,镇网格中心值班室接到市民电话:沪闵路元江路南侧高空坠物坠至沪闵路中央,情况危急!网格中心快速启动应急机制,在两个小时内让道路恢复正常。网格化管理同“创全”有机结合,通过建立“网格化+创全”机制,将绣花式精细化管理融入创全全过程,依托城市网格化平台建设,补齐城市管理短板,实现联动联动,颛桥尝到了甜头。

开门七件事,哪一件离得开菜市场?但菜市场,却是城市管理的短板和痛点。颛桥



一批邻里中心,与此同时正规划布局一批新的文体设施,逐步形成了“1+5+N”即“镇文体中心、君莲、田园、颛桥、都市路南、北桥”五大片区和村居的公共文化平台,有力推动了更多的文体团队和文体骨干在这片文化沃土上生根发芽、发展壮大。

每年重阳节,是居住在颛桥和周边地区市民的一次盛会。田园公园内,张灯结彩、锣鼓阵阵,老少载歌载舞。“九九重阳 颛桥糕会”为颛桥这一“中国民间文化艺术之乡”增添了浓郁的民俗文化气息。历经数载演变、发展,颛桥重阳活动人气最高、最火热的上海市非物质文化遗产——“颛桥桶蒸糕”,既高度契合了“重阳登高”的美好寓意,又成为颛桥的又一文化品牌,颛桥糕会携着桶蒸糕的清香,声名远扬。“重阳节,到颛桥买糕去”,成为很多市民的期盼。

除了“糕文化”,“到颛桥看戏剧”也在渐渐成为文化新风尚。颛桥不断发挥地域优势,借助名人效应、整合区域资源,使公共文化服务上台阶。2014年5月,“上海话剧艺术中心颛桥镇戏剧教育基地”、“吕凉青少年戏剧乐园”正式成立。同年10月,涵盖内容更加丰富、教育模式更加系统的“吕凉戏剧工作室”启动。2017年,“百姓剧社”、“百姓剧社工作坊”相继挂牌成立。戏剧培训、参演、名师指导,正在让更多的戏剧爱好者成为百姓明星。截至目前,工作室引入多部大、中型舞台剧,举办戏剧普及教育讲座、“小小戏剧家”幼儿戏剧课程等,百姓剧社自编自导的《散步》、《意外惊喜》、《邻里之间》等节目已登上大舞台。戏剧,正润物无声地影响、带动着更多的市民,提升艺术欣赏水平,提升自身文化艺术素养。

每年三季度,是生活、工作在颛桥的文艺家庭组团参赛的固定月份,家庭才艺赛到今年已是第四个年头。赛事规模更大,参加者更广泛,表演更专业。家庭才艺赛成为普通百姓圆梦的大舞台,成为展现家庭和和睦睦、体会亲情的大平台。舞台上精彩纷呈背后的故事,也是一届又一届家庭才艺赛成功举办动力源泉。

惠及民生 宜居家园

创建全国文明城市,首先得补齐短板。颛桥坚持问题导向,从小处着眼,紧贴居民需求,狠抓环境建设,做足民生文章,打造宜居家园,切实实现“创全为民、创全惠民”的初衷。

银都一村的马国庆老先生至今不敢相信,他所居住的,被居民们称为“沪上最烂”小区,通过“美丽家园”建设,重获新生:“以前别人问我住在哪里,我都不好意思说,因为小区太脏太乱了,丢人!现在不一样了,见到熟人,我就很自豪地说,我住在银都一村!”

更多的马国庆们,因为“美丽家园”建设,提升了获得感和满意度。全镇有34个小区列入“美丽家园”创建计划,总建筑面积约332万平方米,投入资金约2.68亿元。“创建美丽家园,并不是政府一厢情愿做,而要居民积极主动融入,要求做。”镇分管美丽家园建设的副镇长感慨道。消除顽症、美化环境、完善功能,



看得到的成果“撬动”了百姓参与热情,形成长效维护家园的基层治理体系。居民区党总支通过党建引领,综合各方资源和力量,共同推动小区平安协同治理,让楼道堆物、停车位管理、休闲小花园等社区“大事”,在区域单位和居民的“七嘴八舌”中形成共识。

一座城区的文明程度,往往体现在街头巷尾的细节中。近几年,颛桥镇对辖区内道路、背街小巷进行翻新、修补、美化,原本冷冰冰的垃圾桶,换上了社会主义核心价值观的公益广告、创全宣传标语,街面围墙的墙绘、机非隔离带的绿植……成为街头一道道靓丽的风景线。

在颛盛路沪闵路口,一抬眼,便可看见

打造品牌 以文化人

党的十九大报告指出,文化是一个国家、一个民族的灵魂。颛桥以“党建引领、文化参与、体育融入、群众自治、凝聚人心”为工作要求,做实地区公共文化服务,做亮颛桥文化品牌,用文化发展助推精神文明建设,培育和践行社会主义核心价值观。

近年来,颛桥不断优化全镇文化设施布局,已建成使用颛桥镇文体中心新大楼,总建筑面积达1.3万㎡,年服务人次达37万。改造完成9个文化广场,建成

春风又绿 中国梦



中国网络电视台制 广东龙门 黄伟平 骆雪芳作

讲文明树新风

中国文精神 中国表形达象